

УДК 657.22

ПРАВОВОЙ СТАТУС ЭЛЕКТРОЭНЕРГИИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Курс Е.А.

Научный руководитель – канд. экон. наук, доцент НАГОРНОВ В.Н.

В рамках «Технического кодекса приборного учета электроэнергии в Республике Беларусь», который по поручению Министерства энергетики поступил к разработке во исполнения Совета Министров № 847 от 02 августа 2005 года «О мерах по внедрению в республике автоматизированной системы контроля и учёта электрической энергии», рассматриваются вопросы расчетного (коммерческого) учета электроэнергии как с соседними государствами по экспорту-импорту электроэнергии, так и коммерческого учета внутри энергосистем республики (между областными энергосистемами и их структурами – предприятиями и районами электрических сетей) и с потребителями всех категорий (население, промпредприятия и т. д.). Но в указанном документе электроэнергия должна рассматриваться с единых позиций в процессе её технологического и коммерческого оборота, что требует её определения правового статуса.

Электроэнергетика является, по всеобщему признанию, базовой отраслью народного хозяйства страны. И прежде, чем говорить о тарифах на энергию, необходимо определить её правовой статус. Но та продукция, которая производится электроэнергетикой – электрическая и тепловая энергия, – до сих пор, как ни странно, не имеет официального определения и единого правового статуса в законодательстве. Концерн «Белэнерго» в собственных отраслевых документах и отчётах именуется энергией товарной продукцией, но ни в одном зарегистрированном в Министерстве юстиции нормативном правовом акте нет определения названного термина. Является ли эта продукция товаром? Исходя из прилагательного – «товарная», является. Но при фразе «Электроэнергия – это товар» все протестуют: нет единого для всех отраслей и ведомств определения правового статуса электроэнергии в законодательстве РБ.

В жилищно-коммунальном хозяйстве складывается иная ситуация: населению предоставляется только коммунальные услуги, независимо от того, вывоз ли это мусора, доступ ли к каналам кабельного телевидения или энергосбережение. Ни о какой товарной продукции или товаре нет и речи. Поставка электроэнергии выступает в качестве услуги граждан, или плательщикам, со стороны коммунальных служб или энергоснабжающих организаций.

Правовая размытость, неопределенность статуса электроэнергии на сегодняшний день выгодна многим сторонам. Энергосистема, продавая свой продукт, отвечает за него как за товар: существуют установленные нормативы: это частота и, безусловно, напряжение – качество должно быть постоянно на высоком уровне, иначе это может сказаться и на других отраслях народного хозяйства. Непосредственно потребители электроэнергии подчас безучётно или без оплаты, избегают жестких правоохранительных мер, которые могли бы последовать в случае, если бы электроэнергия была призвана товаром, аналогичным любому товару или вещи, имеющей собственника.

Пока же в бытовом сознании общества электроэнергия считается общественным продуктом первой необходимости, без которого невозможна жизнь и который должен быть доступен каждому и в любом количестве, как воздух и вода, независимо от его способности и возможности оплатить это количество.

Неопределенность правового статуса (и других видов энергии) влияет на эффективность организации её технологического и коммерческого оборота в энергосистеме и у потребителей. Сдерживается внедрение прогрессивных многоставочных зонных та-

рифов (диффтарифы), стимулирующих режимное взаимодействие энергосистемы с потребителями, обеспечивающих экономию пиковых генерирующих мощностей и энергосбережение в государстве в целом. Логика здесь проста: если электроэнергия не товар, подчиняющийся законам стоимости и рынка, то для конкретных лиц и организаций исчезают экономические стимулы её рационального использования и экономики. В проигрыше от этого оказывается все общество. Если мы с самого начала не определились с тем, «что есть электроэнергия», трудно экономически обосновать и оптимизировать все дальнейшие процессы её производства и сбыта.

Из статей Гражданского кодекса РБ (ГК) следует, что энергия может быть определена без противоречия нормам какой-либо статьи как движимое имущество (вещь, товар, продукция). Из ст. 512, ст. 513 и ст. 515 ГК РБ следует, что энергия является материальным объектом со своими показателями качества и количества, которые подлежат учету для оплаты потребителем. В п. 1 ст. 145 «Условие договора о товаре» отмечается, что «товаром по купле-продажи может быть любые вещи...». Следовательно, энергия (электроэнергия) является движимым имуществом (товаром, продукцией, вещью). В ст. 18 Таможенного кодекса РБ и в ст. 5 Закона РБ «О таможенном тарифе» определено: «товары – любое движимое имущество, в том числе электрическая, тепловая, иные виды энергии». В Налоговом кодексе РБ (ст. 512 и ст. 513) утверждается: «Услугой признаётся деятельность, результаты которой не имеют материального выражения, реализуются и потребляются в процессе осуществления этой деятельности».

Министерство юстиции даёт следующее определение электроэнергии: Электроэнергия (энергия) – движимое имущество (вещь, продукция, товар, товарная продукция). Поставка электроэнергии (энергии) как товара может осуществляться в виде возмездной услуги.

Таким образом, энергия (электроэнергия) является движимым имуществом (вещь, товар, продукция, товарная продукция). Поставка энергии как товара может осуществляться в виде возмездной услуги.

Литература

1. Гуртовцев, А.Л., Толок, И.Е. О правовом статусе электроэнергии в Республике Беларусь // Энергия и менеджмент. – 2006. – № 3.

УДК 658.016.8

СОВРЕМЕННАЯ СИСТЕМА УРЕГУЛИРОВАНИЯ ВНЕШНЕЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ

Гречко А.В.

Научный руководитель – канд. экон. наук, доцент МАНЦЕРОВА Т.Ф.

Страны-кредиторы, МВФ и Всемирный банк проводят дифференцированную политику по отношению к странам-должникам в зависимости от уровня их развития и обремененности долгами по внешним обязательствам. Степень долговой нагрузки определяется чаще всего отношением общей суммы долга и платежей по его обслуживанию к ВВП и к доходам от экспорта товаров и услуг. Различаются страны с «чрезмерной задолженностью» и с «умеренной задолженностью».

Урегулирование внешней задолженности осуществляется посредством реструктуризации долга, под которой понимается любое действие кредитора, изменяющее условия, установленные для погашения долга, и снижающее долговую нагрузку. Реструктуризация может осуществляться посредством переоформления долга (решедьюлинга),